

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-ter sora: 1 kor na.

Az iparos mint nevelő.

Nagy elfogultságra vallana mindnyájunk részéről, ha az iparostanoncok magaviseletével és érzületével az iskolák megfelelő koru tanulóinak e nemű tulajdonságait összehasonlítva, minden további megfontolás nélkül általánosítanánk ítéletünket: hogy az iskolai növendékek sokkal jobbak, sokkal tisztességesebbek, mint az iparostanoncok.

Igaz, hogy az iparostanoncoknak általában véve nincs valami jó hírük neveltség tekintetében, de el kell ismernünk, hogy a középfoku tanintézetek növendékei közt is nagy számmal akadnak vásott ifjak. S ha mégis többségben vannak az ilyenek a műhelyekben, mint az iskolák padjainban, azt nem a tanoncok másnemű lelkületében kell keresni, hanem abban a körülményben, hogy a rendszeres iskolázásban részesülő ifjuság nevelésére az iskola több gondot fordít, mint a műhely az iparostanoncokéra.

Többet is fordíthat. Mert napi 4—6 órai iskolázás mellett a rendes tanulóknak több és megfelelőbb alkalma van jó magaviseletre serkentő intelmet hallani és követésre méltó példát látni, mint a műhelyben, ahol bizony elég gyakran a nem éppen gyöngéd érzelmű segédre van bízva nemcsak a szakmabeli oktatás, hanem a nevelés munkája is.

Kétségtelen, hogy azóta a husz esz-

tendő óta, amióta az iparostanoncok hetenkint néhány órát pedagógiailag képzett tanítók keze és befolyása alatt töltöttek, az állapot felette sokat javult, mert most már a segédek is, akikkel a tanonc legtöbb idejét tölti, szintén részesültek az iparosiskola jótéteményeiben, tehát ezek is szelidültek, okosodtak, művelődtek, finomultak, tehát már példájuk útján is eredményesebben folytak be a tanonc jellembeli irányítására, mint annak előtte, az akkori iskolázatlan, a nyers, a durva segédek társaságában.

Ma már minden városban van az iparossegédeknek önképzőkörük, ahol a szellemi továbbképzés mellett, nemcsak ártatlan és olcsó szórakozást találhatnak üres óráikban és nemcsak a lebutyok testet és lelket ölt kártékony levegőjéértől vannak megóva, hanem ahol az összetartozandóság, a kollektivitás, a testvériség nemes érzése is ápolva lesz ifju és fogékony lelkükben.

Ezt a nevelést már a tanonccévekben meg kell kezdeni. S ez a fontos és nemes feladat első sorban a mester feladata.

Tudjuk mindnyájan, hogy a régi iskola csak tanított, de keveset nevelt. Az iskolázásnak mai modern iránya azonban megköveteli, hogy ne csak a tantárgyat tanítsa az iskola, hanem az erkölcs és érzelm nemesítésével is foglalkozzék, azaz hogy neveljen is.

Erre a célra a rendes iskoláknak meg is vannak a maguk eszközei: az

intézeti ünnepek, az alkalmi figyelemztetések, a fegyelmi szabályok és a vallásoktatás keretébe tartozó erkölcsi irányítás.

És mégis mindez nem volna elégszerű, ha a család a maga nagy befolyásával nem jönne az iskola segítségére. Csak e két tényező együttes, egybehangzó működése hozhatja meg a kívánt sikert és eredményt.

Az iparostanoncnak családi gondozását a műhely, illetőleg a mester, mint atyahelyettes kell, hogy átvegye. Reá tehát nemcsak az ipari szakképzés, hanem erkölcsi nevelés, jellemképzés tekintetében is komoly feladat vár; ha saját karának jövőjéért is szíven viseli.

Mert hiszen minden iparos érzi és tudja, hogy saját testületének méltán megkívánt megbecsültetése e testület egyeseinek szakmabeli ügyességétől és és társadalmi magatartásától függ. Feladata tehát kettős: iparának minél tökéletesebben való elsajátítása (az egyéni érdeke is, mert jobb munkást kap) és munkásának, akiből később szintén munkaadó lesz, kellő irányban való nevelése.

Ha a legtöbb mester oktató feladatának oly kifogástalanul meg tud felelni, hogyne tudná erkölcs és jellemnevelői feladatát is teljesíteni.

Hisz ehhez nem sok kell. Nem kell egyéb, mint alkalomadtán a tanoncot tisztességes magaviseletre figyelmezt-

TÁRCA.

Helgoland.

Írta: Leopold Kornél.

Hamburgot elhagyva hajónk néhány óra alatt Cuxhavenba ér, majd ennek is hátat fordítva, Helgolandnak fordul. A szárazföld lassankint eltűnik a szemünk elől, a házak, partok, fák kisebbek lesznek, míg végül már csak a tetejüket látni. Alig vesszük észre s már a nyílt tengeren vagyunk, bármerre fordulunk mindenütt csak vizet és eget látunk.

Az idő kedvez, a tenger csendes, hajónk gyorsan siklik a még szélcsendben is hullámzó tengeren. Nemsokára feltűnik a vízből egy parányi fekete pont, mely rohamosan nagyobbodik, míg fél óra múlva hajónk horgonyt vet Helgoland előtt.

Vöröses barna, 30—40 m. magasságu homokos szikla az egész sziget. A legbizarrabb színváltozat, amit csak emberi szem elképzelhet: halványkék ég, vörösesbarna sziget, sötétzöld tenger s mindennek tetejébe mosolygó nap, mely az egész tájat fényével bearanyozza.

Idegenek évente átlag 25.000-en keresik fel, legnagyobb részt Hamburgból, mert ez a legközelebbi nagy város. A legtarkább változata a nemzeteknek fordul itt meg s cseppet sem ritka a délamerikai gyártulajdonos, vagy

hogy az ellentét nagy legyen — az indiai katonai törzsorvos stb. Angol és a német legtöbb természetesen, mert legközelebb ezen két országhoz fekszik. Az elsőt már megszűröl felismerhetjük pipájáról, mely mindig füstöl, mint valami kráter s melyet úgy tart a szájában, hogy két kézzel sem lehetne onnan kivenni, — a másikat pedig könnyed, csevegő modoráról, mindenkihez mosolygós ábrázatáról.

Amilyen szép a tenger csendes időben, oly irtózatos, ha a szél apó nyargal végig rajta. Az égen olmos fellegek száguldanak, esti félhomályba borítva a környéket, a szél kísértetiesen süvit s a hullámok tajtékozva csapódnak a sziklákhöz.

A sziget északi részén a legrettenetesebb ilyenkor. Itt nyilvánul a szél teljes erejében, mert közvetlen a tenger felől jön s nincs semmi útjában, ami feltartóztatna. Oly vehemens és erős, hogy a szó szoros értelmében neki lehet támaszkodni, amellet olyan fűtülésszerű hangot ad, mint egy vészsp.

Helgoland mellett van a Düne, a tulajdonképpen fürdőhely. A sziget oly meredek, hogy fürdesre alkalmatlan s ezért mennek át a helgolandiak illetve az ide jövő idegenek a Dünere fürödni.

Kis motorcsónak visz át a mólóról, melyet alaposan megtáncoltat a tenger. A csónakban cirka 20—25 ember ül rendszerint állig begombolkozva, számítva előre néhány tusra. Alig távozik a csónak a parttól már is hull-

lám-hullámra dobja. Egyikről le, másikra fel, aztán oldalt, olykor neki megy egy hullámnak, attóri s olyan hangot hallat, mintha a hajó bordája tört volna össze. Recseg, ropog az egész alkotmány.

A Düne déli oldalán — mely többnyire csendes a hullámoktól — vannak a fürdőkabinok. Itt van aztán élet. Gyermek, asszonyok sőt férfiak is úgy játszanak, mint akik minden gondjukat otthon hagyták s csak a mának élnek.

Éjjel a legszebb Helgoland. A tenger mint valami sötét párdue, zug, dorombol, mintha élne, olyan hangokat hallat, szinte sejtjük, hogy mit beszél, mit mond. Jósolgatjuk belőle, szép idő lesz e holnap, vagy viharos. Áldozata minden évben van itt a tengernek. Ezek a névtelenek a kis Dünén vannak eltemetve, keresztfájukon csak a dátum van, mikor a parton találtattak. Eddig 18-an vannak a szomorú helyen. A tenger vetette ki őket. Senki sem tudja kicsodák, hová tartoznak, mi a nevük, az egész ami életükre emlékeztet, csak egy — dátum.

Helgoland jelenleg a németek birtoka. Csodálatos, hogy mindazok dacára, hogy német birtok, angol árukkal s iparcikkkel árasztják el a szigetet, melyet a német birodalom nem vont be vámkörébe.

Az egész sziget egy óriási katonai állomás. Mindenütt apró helyi vonatok zakatolnak, sziklákat fúrnak, robbantanak, kikötőt építenek, visszahódítják a tengertől a száraz-

tetni és igazságos szigorral büntetni, ha erre szükség van.

Ezzel a nevelési munkával segítségére lesz az iskolának és tanoncában a jóra való hajlamokat megérieli és őt a társadalomban való könnyebb és biztosabb mozgásra képesíti. Az iparosnak sokféle emberrel kell érintkeznie s egy jó nevelésben részesült tanoncából olyan férfiu válik, aki mindentől helyzetben feltalálja magát s s ezzel saját javát és érdekét mozditja elő.

Nem tudom, nem lehetne-e az iparostanonc nevelést negatív irányban már a felvételnél megkezdeni az által, hogy a jelentkezőket jól meg kellene válogatni. Csak friss gondolkodásu, tehát mindenre fogékony ifjakat kellene tanoncul alkalmazni. A korlátolt szellemi képességűek hadd maradjanak a mezei, vagy más, durvább munkánál. Mert az iparosnak nemcsak mesterségéhez kell értenie, hanem társadalmi szerepet is be kell töltenie. Vagyis minden iparos úgy szakmáépzett mint művelt, jónevelésű ember legyen. Ennek útját már egyengessük a tanoncnál.

A dunántuli malmok szervezkedése.

A soproni kereskedelmi és iparkamara legutóbb ismét ékes jelét adta annak, hogy mennyire hivatása magaslatán áll. Lehetővé tette ugyanis, hogy a dunántuli gőzmalmok szervezett egyesülésben fogjanak össze érdeik védelmére, amiket a fővárosi nagy malmok trösztje igen fenyegetően veszélyeztetett. A dunántuli malmok akcióját ezek az előzmények provokálták:

A baja—bátaszéki dunai hid forgalomba helyezése óta az alföldi malmok valóságos rohamot intéznek az összes dunántuli malmok ellen. Legutóbb is

a Vidéki malmok országos egyesülete, amely a Budapesti malomegyesület és malomtulajdonosok gyámsága alatt áll, azzal a valótlan hirrel fordult a kereskedelmi miniszterhez, hogy a Dunántul déli részén kiütött a korpa-inség, hogy ezzel tarifakedvezményt csikarhassanak ki. Ha ehhez a kereskedelmi miniszter hozzájárulna, ugy ez a dunántuli malmokat létérdekükben támadná meg igen érzékenyen. Hasonlóan a legnagyobb visszaélés történik egyéb téren is a Vidéki malmok országos egyesületének protekciója mellett. Az Alpeselek vidékére a búzaszállítás tarifája jelentősen kisebb a lisztszállítás tarifájánál. Ezt a dunántuli malmok fölötté sérelmesnek jelezték már több ízben, mire a kereskedelemügyi miniszter 55.000 korona visszleszámitolást biztosított a malmoknak. Csakhogy a fővárosi malomtulajdonosok gyámsága alatt álló Vidéki malmok országos egyesülete legtöbbször esetben csak olyan dunántuli malmokat részesítenek e jogos kedvezményben, amely malmoknak budapesti malomtulajdonosok a főreszvényesei.

A dunántuli malmok megsokalták végre a malomegyesületnek önző és folyton protegáló önkénykedését s hogy e téren akarásuknak érvényt szerezhessenek, a dunántuli malmok tulajdonosai vasárnap Sopronban értekezletre jöttek össze, hogy a védekezés módjait megbeszéljék. Az értekezlet a soproni kereskedelmi és iparkamara palotájában folyt le Ullein József kamarai elnök vezetésével. A sérelmeket Pongor Henrik nagykanizsai malomigazgató ismertette behatóan. Spiegel Szigfrid soproni kamarai alelnök, az országos közlekedési tanács tagja, a dunántuli malmok ügyét a soproni kamara részéről is meleg pártolásába vette. Erélyesen kelt ki az ellen, hogy a budapesti malmok gyámsága alatt álló Vidéki malmok országos egyesü-

lete a dunántuli malmokat nem hogy védelmébe venné, de egyesesen kiszolgáltatja a fővárosi malmok mohó önzésének. Biztosította az értekezletet, hogy a soproni kamara mindenkor melegen karolja föl a dunántuli malmok érdekeit. Ezt leghivebben igazolja maga az értekezlet, amelyet a soproni kamara hívott egybe. Ullein elnök indítványára egyhangulag kimondta az értekezlet, hogy megalakítja a Dunántuli malomegyesületet. Most már az összes dunántuli malmokon áll, hogy egységgé tömörülve csatlakozzanak a mozgalmhoz, mert fontos érdekeiket csak így védhetik meg kellő erélylyel.

Egyről-másról.

A szénkéneg — halál. A halál, a meghalás mindig borzalmas. Sohasem szép. Nincs benne semmi vigasztaló biztatás a túlvilági életre; de mégis befejezése a létnek, az életnek; annak a rövidke ácsorgásnak a halál pitvarában. A halál minden elképzelhető módot kieszel az ember élete: a küzdés megszüntetésére, elhallgattatására; a bölcsönktől kezdve kísért, míg csak le nem győz bennünket. Mindig ott leselkedik a közelünkben, bennünk. Ott forrott Köveskálón is Kovács András pálinkafőző üstjében. Ott táncolt a gőzben. Ott adta, hallatta biztató, ördögi hangját a gőz sistergésében, a víz rotyogásában az apának: próbáld meg, próbáld meg... Kovács András jómódu, mondhatni gazdag köveskálói gazdaember pálinkát főzött egyetlen fia, meg még néhány legény társaságában. És bizony sűrűn élvezték a törköly nedvét. És ebben a szeszszaggal telített, kábító levegőben furcsa, ördögi gondolatok kergették egymást az öreg Kovács fejében: Megismerné-e, meg tudná-e különböztetni részeg fejjel az ő Bandi fia a pálinkát a szénkénegtől. Az ördögsugta eszmét hangos helyesléssel fogadták a kompániában; hej de megszékálják majd a Bandi gyereket a tréfiért! Elő is hoztak egy pintesüveg szénkénegét, s oda tették a pálinkás üveg mellé. A huszonhét éves Bandi gyerek torka kiszáradt: szájához emelte az üveget és itta a pálinka helyett a — szénkénegét.

A többiek csak nevettek, hogy milyen jól sikerült az apa tréfiája. Borzasztó kinok közt

földet s mindez a legnagyobb flegmával történik Graet Brittain közvetlen közelében.

Anglia irigykedve nézi, hogy veti meg lábát a német a kis szigeten s bár tudja, hogy ez Németország legérzékenyebb pontja, — hiszen Hamburg előtt van, — mégsem tesz semmit, mint aki biztos a dolgában.

A sok építésnek nemcsak hadi, hanem egy másik igen fontos oka is van. A tenger a homokos alkatu sziklákat állandóan mossa, csapkodja, úgy hogy abból minden évben meglehetősen nagy darabok válnak le, szóval a szigetet az elmosás veszedelme fenyegeti. Ezért építik körül az egész szigetet cementfalakkal, mert máskülönben egy szép napon arra ébrednének a helgolandiak, hogy vízben gázolnak.

Hogy mily óriási csak a nyers cement fogyasztás ennél a munkánál s hogy hány millióba kerül ez Németországnak, annak érdekes statisztikáját láthatjuk a német katonai költségvetésben.

Az egész sziget különben is teljesen katonai célokat szolgáló építkezések színtere. Kaszárnyák, lőporraktárak, éléstárak stb. emelkednek egymás mellett, úgy hogy nem-sokára több lesz Helgolandban a katonai építmény, mint lakóház.

Ló nincs a szigeten egy sem, de minék is. Harminc perc alatt gyalog meg lehet tenni az utat az alsó szigettől a felsőig, aki pedig idejön annak van ideje bőven, úgy hogy felesleges bármilyen jármű.

Következő nap hajóra ülünk. A tenger

nyugodt, a beszállás illetve behajózás minden különös nehézség nélkül történik.

Egy hatalmas túlkölés s a Norddeutscher Lloyd „Nixe“ hajója elindul. Gyorsan távolodunk a szigettől. Néhány perc múlva pompás kilátásunk nyílik Németország gyöngyére. A sziget északi részén az u. n. „fogpiszkáló“ szikla magasra kiemelkedik a tengerből, egészen különválva a szigettől s még fél óra múlva is tisztán látjuk.

Hajónk gyorsan halad, a sirályok százai repdesik körül, itt-ott lecsapva hirtelen a vízbe az áldozatra.

Helgoland egyre kisebb-kisebb lesz, míg végre csak egy pont látszik belőle, — azután az is eltűnik.



TUBERIN

ÖRKÉNY=

Siessen addig, míg nem késő egészségét visszazerezni!

Egy jelentéktelennek látszó meghűlés az összes légzőszervek legkülönbözőbb megbetegedését vonhatja maga után. Igyekezzünk idejekorán elejét venni a bajnak, mert a könnyelmű elhanyagolás sokszor végzetessé válhatik. A meghűlésből eredő **köhögés, rekedtség, meghűlés, nehézlélegzés és a légzőszervek hirtelen megbetegedéseinek kitünően bevált az orvosi előkelőségek által javasolt TUBERIN** Mindenütt kapható. Egy üveg ára 2 korona 50 fillér egy nagy üveg ára 5 korona. Postán legkevesebb 3 üveg rendelhető meg utánvétellel az egyedüli főraktárból:

Diana-ágyószertár, Budapest, Károly-körút 5. szám

a másvilág egyik üveg halál. Men az a párl tudta meg haláltól.

Az adó azt a címe erről akuru képpen széppen olya a polgártan az állam-ba véd és — látunk: a ellen is ott ház kapual — adóhátr szegény em lóg, mikor gamat, mer ságban va kezdte ijes adóhátralk dólga a vég utolsó term de az, akir Hadd vigyé hákat, jó le zálogház le hátraleköb valaki állan dig nem; c a polgárság ben. Annyit nem adtak hordására, széd átka, a jon rajta, —

De meg hajtó mellé adóhátralk ről jött ké díjért. De h napszámot, den szabad kában tölte polgárok es

A torony tunk egy ne szolják a ta ban huzza ép ez volt kötele: har ideje volna. jelzi, vagy ami után m igazodnak, mézeszesen idő pénz. E nyilvánosság mint ő mon meg, akkor harangoz, h később meg azt mondják toronyórákn vilégiumuk, már mindenf közőrákat, pontos időt fuj. Állitsur amelyik a p alább tudjuk

Mentségeül ő is vasuti óráját, de az mindig van nem kívánha a mellényzse

Mélyen munkatárs kívánunk

Kérjük fizetésük a hogy azt m

HIREK,

SYLVESTERKOR.

Hajdanában év utólján,
Szép leány meg nota járta,
Cimborák vig asztalánál
Folyt a pezsgő habzó árja.

Könnyű szárnyon jött a mámor
S ráborult az agyvelőmre,
Rózsaszínű fátyolán át
Pislogattam a jövőbe!

Mult napokkal nem törődve,
Csak a röpke percnél éltem,
Ifjuságom nagy tűzénél
Lángragyult a szívem, vérem!

Ujra itt az év utólja
És én busan eltűnök,
Elmerengve, álmodozva,
Régen elmúlt szép időkön!

Fáradt szívem tűzhelyében
Elhamvadt a rőzse lángja,
S emlékemben néhány kusztalt
Jégvirág maradt utána...!

Ambrozovics Dezső.

Az ipariskolák új szakfelügyelője. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a zalavármegyei iparos tanácsközlők szakfelügyelőivel az 1914—15. tanév végéig terjedő időre Fejér Gyula budapesti felső ipariskolai tanárt bízta meg.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete ma délelőtt 11 órakor közgyűlést tart. A gyűlés tárgyai: 1. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. Az illetőségi ügyek. 3. A postai küldemények átvételével megbízott bejelentése. 4. A viszlóvölgyi öntözés engedélyezési irata. 5. A tanítók drágasági pótléka ügyében nyilatkozat. 6. Bejelentések: a) Kórházi államsegély kérvényezése. b) Felsőbb népiszkolai kert haszonélvezeti jog törlése. c) Vasut által elfoglalt községi területek kártalanítása. 7. A közigazgatási jegyzői irnoktartás felemelése 200 koronával. 8. A Skállát D. József siklósi lakos kérvénye színház részére területért. 9. A vágóhídi bizottság jelentése és a vágóhid építési ügyében határozat. 10. A szerződés bemutatása az állami fűztelep céljaira.

Tapolczai fiatalember sikere. Gyenes Lajos a budapesti rajztanárképző intézet negyedéves növendékének munkáiból, a budapesti nemzeti szalon téli tárlatára nyolc képet vettek be, legtöbb grafikai munka. A fiatal, tehetséges, törekvő festőművész most szerepel elsőször nyilvános tárlaton, máris igen elismerő kritikát mond műveiről a fővárosi sajtó.

A gazdák téli oktatása. A Balatoni Szövetség, a földmivelésügyi miniszter segítségével a tél folyamán négy háziipari tanfolyamot, 60 gazdasági előadást és 200 gazdasági felolvasást rendez. Ugyancsak a földmivelésügyi miniszter anyagi támogatásával a Tapolczavidéki Gazdakör két háziipari tanfolyamot, 5 gazdasági előadást és 25 felolvasást rendez. Fogadják a gazdák a jelzett egyesületek törekvését oly szívesen, mint amilyen készségesen fáradoznak értükük.

Kész az állami borközlaktár. A badacsonyládbi állami borközlaktár belső berendezése teljesen elkészült. Valóban szép látványt nyújt a pince teljes felszerelése, különösen a hatalmas 100—150 hektoliteres új hordók két sora, amelyek a kisebb hordók nyertek elhelyezést. Most a pince környezetének rendezési munkálatai folynak. A berendezés munkálatait Balogh Tivadar szőlészeti és borászati felügyelő irányította, amelylyel igazán elismeréseméltó szakavatottságot tanusít. Mint halljuk a közel jövőben az

állami borközlaktárt a földmivelésügyi miniszter is megtekinti.

Adó és illetékügyi szemle. Az új folyóirat december havi füzeté igen gazdag, változatos és magas színvonalu tartalommal jelent meg, Benne többek között Benedek Sándor a pénzügyi közigazgatási bíráskodás szervezeti kérdéseiről fejezi be nagyérdékű tanulmányát, amelyben a kétfoku pénzügyi közigazgatási bíráskodás behozatalát sürgeti. Szilassy Zoltán a mezőgazdák új adózási helyzetét tárja fel és a megalkotandó reformban számos könnyítő újítást követel. Dr. Reiner Ede a napszámosok és ipari munkások sulyos új adóterhét, dr. Lakner Aurél pedig az új társulati adó lényeges újításait tárgyalja. Érdeklődést keltők dr. Mártfy Edének az átutalási eljárás pénzügyi és közgazdasági jelentőségéről írott igen alapos fejtegetése, amely eddig még nem publikált számadatokkal van támogatva. Végül kiemelendők dr. Balogh Györgynek a pénzügyi deliktumról írott cikke és Lukács Ödönnek az adóreform és helyhatósági adóztatás című jeles és átfogó tanulmánya. A főrovatok igen kimerítő joggyakorlatot tartalmaznak, amely az adózó közönségre igen jelentős fontossagu. Érdekes közlemények foglaltatnak még a füzetben a fővárosnak 1913. évi költség-előirányzatáról, a boszniai söradó pótlékról, Pozsony város értékelkedési adójáról, a bérlő és haszonbérlő által elvállalt adófizetési kötelezettségről és a házadóktaszterről. A legújabb szakirodalomnak részletes ismertetése és kritikája és a szerkesztői üzenetek zárják be az 5 ives füzetet. A szemle megrendelhető annak kiadóhivatalában Budapest, V., Alkotmány-utca 19. és ezen lap kiadóhivatalában is.

Hány bűncelekmény volt a tapolczai járásban és Tapolczán? A folyó évben a tapolczai járásban összesen 545 különféle bűncelekmény volt, csupán Tapolczán 148 bűncelekmény; természetes, hogy ezek között legtöbb volt a testi sértés. Összehasonlítva a megelőző évvel általában javulás tapasztalható.

Hangverseny Tapolczán. A Rákóczi Asztaltársaság érdekes és változatos programmal január hó 26-án a Pannonia-szállodában táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. A gazdag és változatos műsort jövő számunkban hozzuk.

Növendékhangverseny. Grünberger Bella okl. zongoratanárnő növendékeivel 1913. év január hó 4-én, délután 6 órakor a tapolczai kaszinó helyiségében hangversenyt rendez, amelyre vendégeket szívesen lát. Belépődíj nincs.

Az új adótörvényekről, már a mult számban jelzett előadást, illetve ismertetést ma délelőtt 11 órakor tartja a kaszinó termében dr. Buzás Dezső ügyvéd, az OMKE. tapolczai kerületének titkára. Az előadásra ezuttal ismét felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Vendégeket szívesen lát az elnökség.

Táncmulatság. A Tapolczai Iparos Ifjak Önképző Köre 1912. évi december hó 31-én, azaz Szilveszter-estén, a Balaton-szálloda összes termeiben táncestélyt rendez. Belépődíj: személyenkint 2 korona, családjegy 5 korona. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövődelmet az egyesület könyvtára javára fordítják. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz az egyesület.

Uj távbeszélő. A kereskedelemügyi miniszter urnak folyó évi október hó 29-én kelt 79961—IV. számú rendeletével engedélyezett alsódomborui (Zalamegye, perlaki járás) új törvényhatósági távbeszélő központ a belföldi helyközi forgalomba bevonva e hó 16-án megnyílt.

Nyilvános köszönet. Fogságban levő Mikolics Mária cigány nőnek december hó 23-án, a községi fogdában született kisgyermeké részére, a helybeli Kath. Jótékony Nőegylet 4 koronát, az Izr. Jótékony Nőegylet 5 koronát és mindkét egylet az újszülött részére szükséges ruhákat volt szíves adományozni. — Ezen adományokért ez uton is halás köszönetet mond a toloncállomás vezetője, Bátor József rendőrbiztos.

a másvilágra küldte egyetlen fiát. — Az egyik üvegben volt az élet, a másikban a halál. Mennyire hozzá szokhatott, élvezhette az a pálinkát: az életet, hogy már nem tudta megkülönböztetni a szénkénegtől — a haláltól.

Az adófizetés. Talán helyesebb lett volna azt a címet adni, hogy adónemfizetés. Mert erről akarunk szólni. Az adófizetés tulajdonképpen szent honpolgári cselekedet volna, éppen olyan, mint az ált. titk. szavazati joga a polgártársnak. Mert hisz az adó a fizetése az állam-bácsinak, ki bennünket istápol, megvéd és — államsegélyt ad. És mégis mit látunk: a legvagyonosabb háztulajdonosaink ellen is ott lógnak a fekete táblán, a város-ház kapualjában, az árverési hirdetémenyek — adóhátralékért. Ezért aztán érthető a szegény ember védekezése, ki ugyan-e bűnért lóg, mikor azt mondja: nem szegyenlem magamat, mert most az egyszer — jó társaságban vagyok. Hogy a háboru réme elkezdte ijesztgetését, szigorubban fogták az adóhátralékok behajtását. És bizony van dolga a végrehajtónak. A gazdag ember az utolsó terminuskor csak kifizeti az adóját; de az, akinek nincs, az bizony nem fizethet. Hadd vigyék az ágyat, az asztalt, a dunyhákat, jó lesz azok nélkül is. És így egész zálogház lesz a városházában az — adóhátralékokból. Azt hinné az ember, hogy valaki állandóan, napokszám hurcolkodik. Pedig nem; csak hazafiúi kötelességét teljesíti a polgárság, mikor szolidáris a nemfizetésben. Annyira mentek a szolidaritásban, hogy nem adtak hosszú kocsi a sok gunya összehordására, mert ki segítene, hogy a szomszéd átka, a sok mennykő csapjon bele, fogjon rajta, — a végrehajtónak.

De meg embereket sem kaptak a végrehajtó mellé, kik felraknák a kocsi a t. adóhátralékok. Így hát az atyafias Keszthelyről jött két vállalkozó ember — illő napi-díjért. De hát szegények meg is érdemlik a napszámot, mert kénytelenek kelletlen minden szabad idejüket a rendőrlaktanya árnyékában tölteni, nehogy elérje őket a tapolczai polgárok csontos — ökle.

A toronyóra. Már vagy két hónapja kaptunk egy névtelen levelet, melyben bepanaszolják a tapolczai harangozót, ki a toronyban huzza a kötelet és ezzel harangoz. És ép ez volt a panasz, hogy csak huzza a kötelet: harangoz, de nem akkor, mikor az ideje volna. Pedig a harangzó, a toronyóra jelzi, vagy kellene jeleznie a pontos időt, ami után most már nemcsak a szakácsnék igazodnak, hanem a munkások is, kik természetesen pénzért dolgoznak és ezért: az idő pénz. És ez okból támogatjuk, hozzuk nyilvánosságra a levélíró ur panaszát. Ugyanis, mint ő mondja a harangozóról: ha korábban megy, akkor előre igazítja az órát, előbb harangoz, hogy ne kelljen várnia, ha pedig később megy, akkor visszaigazítja, nehogy azt mondják, hogy késedelmes. De hát a toronyóráknak mindenütt megvan az a privilégiumuk, hogy — rosszak. Azért most már mindenféle csinálnak közutak módjára, közórákat, amelyek aztán a középeurópai pontos időt mutatják, ha fúj a szél, ha nem fúj. Állítsunk föl Tapolczán is egy órát, amelyik a pontos időt mutatja, s akkor legalább tudjuk — hányat ütött az óra!

Mentségeül a harangozónak felemlítjük, hogy ő is vasuti óra után szokta igazítani az óráját, de azért egy negyed óra különbség mindig van a kettő között; mert azt csak nem kívánhatjuk tőle, hogy kivigye a vasutra a mellényzsebében a — toronyórát!

Mélyen tisztelt olvasóinknak és munkatársainknak boldog újévet kívánunk!

Kérjük előfizetőinket, kiknek előfizetésük december hó végén lejárt, hogy azt megújítani sziveskedjenek.

A magyar helyesírás szótára és szabályai. Minden írással foglalkozó ember érzi a szükségletét egy olyan szótárnak, mely az irodalomban és az üzletben használt minden szónak írásmódját magyarázza. Ilyen munka a magyarban még nem volt. Most van nyomás alatt fenti című közel 400 oldalas mű, mely az összes magyar és a nálunk használatos idegen szókat a jelentés magyarázatával közli. Mintegy 200.000 szóalak mellett a helyesírás körébe vágó minden kérdést magyaráz, a helytelen és kerülendő szólamokat és szókat föltünteti. Azonkívül sok oly cikket tartalmaz a könyv, melyek az írással foglalkozók által nélkülözhetetlenek, mint: a címek, a számszavak és számszavak írásmódja, földrajzi nevek, a tulajdonnevek és számszavak írásmódja a helységnevek helyragozása stb. A könyv január hó közepén jelenik meg. Bolti ára 5 korona. Olvasóink azonban féláron kapják, ha megrendeléseiket január hó közepéig a szerző címére (Horváth Endre, Kispeszt, Bathory-u. 48. sz.) beküldik. Három példányig való rendelésnél a szállítási költséget a rendelő, azonfelül rendelésnél a szerző viseli. Gyűjtőknek minden tíz példány után egy tiszteletpéldányt küld. Tessenék mintalenyomatot és gyűjtőívét kérni.

Tisztogassuk a gyalogjárókat. A községi rendőrbiztos felhívta a háztulajdonosokat, hogy a gyalogjárókat naponta tisztítsák le mert a vármegyei szabályrendelet szerint azok jókarbantartásáról és tisztogatásáról a telektulajdonosok kötelesek gondoskodni, — s a jövőben azokat, kik ezen kötelezettségüket nem teljesítik, megbüntetésük végett felfogja jelenteni. — Olyan sárosak és piszkosak a járdák, hogy alig lehet rajtuk járni. Ugy halljuk, hogy a főbíró elrendelte, hogy 15 nap alatt a háztulajdonosok járdát is készítsenek. Ebben azt hisszük, elsőnek a községbíró és maga az, aki a járdákat készíti.

Lovasdandár-parancsnokság Zalaegerszegen. A zalaegerszegi közvélemény sokat és hangosan (ugy látszik: elég hangosan) zúgolódott amiatt, hogy az új véderőtörvény szülte helyőrségi változások és véderőszaporítás között neki semmi előnyre nincs kilátása. A legfelső katonai jóindulat kedvezett Zalaegerszegnek, mely az eddigi egyetlenegy osztály huszárságnak állomáshelye, nem kevesebbet kap a hadügyi kormánytól, mint egy egész huszárezredet és azzal együtt lovasdandárparancsnokságot. A megyeszékhely váratlan szerencséséről ezeket közli zalaegerszegi tudósítónk: A honvédelmi miniszteriumban elvileg elhatározatván a 3. számú lovasdandár és a 6. honvédszázad parancsnokságának Zalaegerszegre leendő elhelyezése, a miniszterium — az irányelvek megjelölésével — felhívta a városi tanácsot, hogy a tervek elkészítése és megfelelő ajánlat benyújtása iránt sürgősen határozzon. Egyidejűleg pedig értesítette, hogy az ezred altiszti iskoláját már a jövő hó folyamán idehelyezik, s ebből kifolyólag 40 ember és ugyanannyi ló részére ideiglenes helyiségről kell gondoskodni. Az örömdetes hír vétele után azonnal megindult az intézkedés s az ideiglenes helyiséget a Rozenkrantz-vendéglőben sikerült is biztosítani. Ami a magasabb parancsnokságok áthelyezése folytán előálló költségeket illeti, sajnos a régi 1.200.000 K.-ás kaszárnya helyett, ugy körülbelül 2.500.000 korona befektetésre lesz szükség, melyre azonban a különböző tértírnéyek címén teljes fedezetet kapunk.

Vasut az Oceánon át. Amerika a vakmerőségek hazája. Amin itt, az európai szárazföldön még mosolyognak, az ott testet ölt. De egy Fuller nevű washingtoni mérnök legújabb tervét még az amerikaiak is lehetlennék tartják. Arról van szó, hogy Fuller vasuti hidat akar építeni az Atlanti Oceán hátra. Állítólag már a legapróbb részleteit is kidolgozta ennek a fantasztikus tervnek. A hid ugynevezett ponton-hid lenne az Oceán legkeskenyebb helyén, Irország és Ujfundland között, ahol a kábelek is elvonulnak. A hidat tartó uszó testek sok méter mélységben lennének a víz színe alatt, hogy a hid szilárdságát kellőképpen biztosítsák. Maga a

vasut úgy van tervezve, mint a függő vasutak, azzal a különbséggel, hogy a kocsikat, amelyek alul élesek, és hajószertűk lennének, részben a víz hordaná. Fuller azt hiszi, hogy körülbelül 240 kilométernyi óránkénti sebességgel számolhat úgy hogy az „Atlantic-express“ egy nap alatt tenné meg a nagy utat az Oceánon át. Fullernak állítólag sikerült oly védőeszközöket is konstruálnia, amelyek a ponton-hidat a jéghegyek, uszó hajóroncsok és hullámok ellen. Hogy a terv kivihetőségét bemutassa, előbb az amerikai nagy tavakon akar építeni egy ilyen hidat.

Jókai pohárköszöntője. Az alábbi mássalhangzós rimű felköszöntőt állítólag Jókai Mór rögtönözte egy nála rendezett vidám összejövetel alkalmával:

„Badacsonyi billikom bűm börtöne. Budai bércről buzgó bikavér bontja bánatom bundáját; borostyánt, babért, barátságot, barna babám bájait borág birja bontani. Borba betegszik, bukva bukik bánat birodalma!

Bár Bachusra bömbölő bombákat bocsáss, bizony barátom, borba billegtem barna bajuszomat! Becsületesem, barátom, bor birja bizalmam, benső barátomat borral biztatgatom!”

Öngyilkos vőlegény. Kiss György monostorapáti-i legény vőlegény volt; a boldog viszony közé azonban pletykát kevertek, ami annyira elkésztette a legényt, hogy bánatában egy nagyot mulatott utána pedig ott-hon felakasztotta magát; mire észrevették már halott volt.

Vincellériskolai növendékek. A tapolczai vincellériskola 1913. évfolyamára összesen 26 növendéket vettek fel az ország különböző vidékéről.

A gazdakör tagjaihoz. A Tapolczavidéki Gazdakör ez uton is felhívja azon tagjait, akik még galic vagy raffia árával tartoznak, hogy azt folyó hó 31-éig okvetlenül befizessék.

A Divat Szalon legújabb száma érkezett hozzánk s mi csak szolgálatot teszünk olvasóinknak, amikor e céljának oly teljes megfelelő asszony-újságot figyelmükbe ajánljuk. Nehéz időköt élünk, még nehezebbtől félünk s ilyenkor mindenkinek szüksége van egy ilyen hű barátára, amely minden tudnivalóra megtanít, kenyérkeresethez vezet és nemes szorakozással könnyít a bizonytalanság és csüggedés perkein. Csodálatos újság ez. Színes divatképek között érkezik hozzánk, ugy véljük: csak a legújabb divat csodáit ismerjük meg. Mohón nyulunk utána — hiszen ki ne érdeklődne a divat s a szép öltözködés iránt! — és mikor az olvasás végére érünk, azt tapasztaljuk, hogy nem a luxus táplálására kaptunk kedvet, hanem egy egész sereg olyan tudnivalót nyertünk, amelylyel a luxus ellen küzdve, mégis mindig elegánsan öltözhünk, a viselkedésünk minden vonalon korrekt lesz, értünk a háztartás ezerfelé ágazó fortélyához és sok olyan iparművészeti gazdasági dolgot tanultunk meg, amelylyel e nehéz időkben könnyíthetünk nem csak kedves szorakozással e nehéz percekben, de könnyíthetünk a megélhetés gondjain is. A Divat Szalonban természetesen válogatott szépirodalom, sőt gyermek-újság is van s így, aki erre a lapra három korona ötven fillert egy negyedévre előfizet, kap: egy dustartalmu divatlapot, egy tőkeletes kézimunka-újságot, a hasznos, szükséges ismeretek egész tárházát, egy teljes szépirodalmi lapot, egy kedves gyermek-újságot és az ingyen mellékletek, szabásnak egész halmazát. Mutatványszámot küld a Divat Szalon kiadóhivatala, Budapest, IV., Eskü-ut 5.

Vállalkozók kerestetnek földforgatásra. A nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter által Tapolczán létesítendő füzetelep és kertészet céljára használandó mintegy 54 kath. hold rétföld területének megforgatására vállalkozók kerestetnek. Akik e munkára vállalkozni óhajtanak, ajánlataikat a Tapolczavidéki Gazdakörhöz adják be, ahol bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

Haziasszonyok figyelmébe. A vármegyei szabályrendeletet bocsátott ki, mely szerint 1913. évi január hó 1-től minden háztartási (belső) cselédek szolgálatba való belépése és kilépése, valamint a szolgálati szerződés

meghosszabbítása a községi előjárásnál bejelentendő. Ha a cseléd más községbe szegődött el, kilépését a cseléd tartozik személyesen bejelenteni. Erre vonatkozó bővebb felvilágosítást nyújt lapunk mai számában hozott hirdetemény.

Iparhatósági megbizottak. Folyó hó 16-án volt a tapolczai ipartestület iparhatósági megbizottainak választása Karácsony Kálmán főszolgabíró elnökle alatt. Megválasztottak: Huppán Gyula, Spiegel Rezső, Nagy Samu, Guth Soma, Rechnitzer Rezső, Berger Manó, Bakó Roland, Berta Gyula, Csillag Ferencz, Domanczyk Sándor, Hammer Endre, Keszler Aladár, Kunze Lajos, Koncz József, Bricht Jenő, Steiner Miksa, Makkay Géza, Simon Ferencz, Tőke József, Hirsch Dávid.

Karácsonyi műkedvelői előadások. Folyó hó 25-én a Tapolczai Kath. Legényegylet, folyó hó 26-án pedig a Kath. Olvasókör rendezett karácsonyi előadást. Mindkét előadás a Kath. Legényegylet helyiségében folyt le, amit zsufozásig töltött a közönség. Mindkét egyesület törekvő műkedvelői reá is szolgáltak a pártolásra, mert a műkedvelőktől várt előadást felül haladták ügyes, természetes alakításukkal, amit a közönség élénk tetszéssel jutalmazott. Szolgáljon e szép elismerés buzdításul a jövőre, amelylyel az erkölcsi haszon, ami a szereplők műkedvelésével az egyesület anyagi boldogulását is célozza, előmozdítja. A siker oroszlánrészre az egyesületek egyházi alelnökeit Szabó Sándor és Felkl Viktor káplánoké, akiket a közönség részéről tapasztalt pártfogás és a tagok törekvése szintén buzdítani fog a további munkálkodásra. A Kath. Kör mulatságán felül fizettek: Ley József 3 K., Béri Zsigmond, Bognár Károly, Keszler Aladár, Domonkos Ferencz 2—2 koronát, Debreczenyi Gyula, Magyary István, Rimanóczy Endre, Serák József, Simon Gyula, Stephaneck János 1—1 koronát, Jaklics Ferencz 20 fillér. Fogadják a felülfizetők ez uton is az egyesület köszönetét.

Az új Schicht-naptár ép most jelent meg. E naptárt annak régi barátai ezuttal különös figyelemmel fogják lapozgatni, mert ebben a „szórakozásnak“-nak szánt könyvecskében a szokott sok érdekesítő olvasmányon kívül megtalálják az 1911. évi „Ceres“ pályázat díjnyertes „Három kép egy munkás életéből“ című elbeszélését is, amely eleven erővel s művészi formában tárja fel a gondot és nélkülözést, mely korunkban az összes élelmiszerek hallatlan megdrágulása következtében, oly sok vagyontalan családnál mindennapi vendég lett; de ezen elbeszélésen kívül azt is megmutatja, hogy vannak utak és módok, amelyek segítségével a szükségből eredményt lehet csinálni, sőt még megtakarítani is. Még három szép közleményt tartalmaz a naptár: „Az öreg Friedel Szabó“ című rajtot, melyet Berndt Ferdinánd írt, akit a nyájas olvasó már régebbi naptárakból ismer, továbbá a „Miss Maus kérője“ című novella, Szomaházy Istvánnak, a kiváló írónak egyik legbájosabb elbeszélése van, amint a „Boldog emberek“ című hosszabb elbeszélés, mely a gondos, észszerűen gazdálkodó háziasszony dicséretét zengi. A naptár ezeken kívül nemcsak az 1912. évi rejtvenypályázat megfejtői között ez évi április 20-án megtartott kisorsolás eredményét tartalmazza, hanem közli az 1913. évi 2000 koronás rejtvenypályázatot is, a mely összeg 7 fő- és 165 melléknyeremény alakjában kerül kisorsolásra a megfejtők között. A naptár utolsó oldalai a „Naptár-bácsi“ részére vannak fentartva, aki praktikus, kipróbált tanácsokat osztogat, melyeknek házban, udvarban és kertben, valamint az egészségápolás terén vehetjük hasznát. Minden üzletben, amely Schicht-árakat tart, mostantól kezdve ingyen kapható ezen naptár, mely egyébként ezuttal humoros érzékkel megrajzolt címlappal jelent meg.

*Tisztelt vendégeinknek és jóbarátainknak ez uton kívánunk boldog újévet. **

Burján Imre és neje, vendéglős.

U.K. TEAS
ANGOL KIRÁLYI UDVARI TEA
AZ UNITED KINGDOM TEA COMPANY LONDON
A VILÁG LEGJOBB TEAI!

Főraktár POPPER GYULA Tapolcza

Szőlőbirtokosok!
Berlandieri x Riparia Teleki
a jelenkor legjobb alanyvesszője
Mielőtt szükségletét
amerikai vesszők és oltványokban
beszerzi, kérje nagy képes
árjegyzékünket
a melyet mindenkinek ingyen
és bermentve küldünk meg.
TELEKI ZSIGMOND
szőlőtelep kezelőse **Villány.**

PALMA
a valódi
KAUCSUK-CIPŐSAROK DOBOZA,
MINŐSÉGE: ARANY

Fajbaromfi eladás.

Sárga orpingtonok és bronzpulykák kaphatók

SZADECZKY GÉZÁNÉNÁL
Tapolcza, Kossuth Lajos-u. 46. sz.

Ugyanott eladó egy 2 méter magas, horgonyozott drótból levő 200 folyóméteres baromfikiterítés a hozzávaló ajtókkal és tölgyfacsőlöpökkel együtt.

HIRDETMÉNY.

DENCSIK JÁNOS és neje
tulajdonát képező
MOGYOROS-HEGYI

szőlő

SZABAD-ELADÓ
KÉZBŐL

DR. KASZÁS KÁROLY
ügyvéd irodájában.

Eladó szőlő.

Özv. Rác Józsefné és gyermekeinek a Salföldábrahamban, a balatoni vasut mellett levő szőlőjét -- rajta nagy lakház, pince, istálló -- szabad kézből eladom. -- Bővebbet

Dr. ZALAI SIMON
ügyvéd,
TAPOLCZA.

Eladó ház és több háztelek

a Park-utca 3. szám alatt kedvező fizetési feltételek mellett

Kiss István kertésznél,
:: a vasuti liget mellett. ::

ELADÓ

nagyobb mennyiségű, közép-
:: minőségű egészséges ::

sarju-széna
Weiler Kálmán
hegymagasi gazdaságában.

Sok ezer

háziasszony kitalálta és a tudomány megerősítette azt, hogy a „Valódi“ :Franck: a honi gyárból Kassáról, mint a legfinomabb kávépótlék a legjobb ajánlást érdemel. Belföldi nyersanyagból készül. Védjegye a :kávédaráló: megvéd az utánzatoktól.

Tapolcza nagyközség előljáróságától.

Hirdetmény.

4113—912.

A járási Főszolgabíró ur 7028—912 sz. rendeletére hivatkozással közlé tesszük, hogy köteles minden háztulajdonos járdát csinálni, s a meglévőt jókarban tartani és tisztogatni. — Erről a háztulajdonosok oly hozzáadással értesítetnek, hogy aki 15 napon belül a járdáját el nem készíti, s aki a meglévőt nem tisztogatja, — a Főszolgabíróságnál egyenkint, névszerint fel fognak jelenteni, hol szigorú büntetés vár a mulasztókra; — a rendelet teljesítésének ellenőrzésével a községi rendőrség megbízott.

4058.—912.

A 11851. ni. 1012. számú vármegyei szabályrendelet határozataihoz képest 1913. évi január hó 1-től kezdődőleg a háztartási (belső) cselédeknek a szolgálatba való belépése és kilépése, valamint a szolgálati szerződés meghosszabbítása a szolgálati idő feltüntetésével a gazda vagy megbízottja által a községi előljáróságnál nyilvántartás céljából haladéktalanul bejelentendő.

Ha a cseléd szolgálatból történt kilépés után más községbe szegődött el, kilépését személyesen tartozik bejelenteni.

A bejelentés szóban, vagy e célra nyomtatott bejelentő lapokon a **rendőrségnél** teendő meg. A bejelentésre szolgáló lapok ugyanott, valamint a cselédszerzőknél díjtalanul kaphatók.

A be és kijelentés minden szolgálatadó gazdára kötelező, — az ellene vétők 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethetők.

Tapolcza, 1912. december 26.

Horváth Jenő
főjegyző.

Mojzer Endre
bíró.

PAUK VILMOS
vaskereskedése
TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagyválasztéku raktárát, Neschwile Ferenc szabadalmazott »AUSZTRIA« permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnyomású, Mayfarth és Eclier vermöre permetezők, melyeket gyári áron bocsátok rendelkezésre.

Szénkénegezők, (Egyszerűség.) Borszivattyúk, borítóművek, (Heinrich rendszer.) Ékek, Kayser varrógépek golyós csapágygyal továbbá a legnagyobb választék

szőlőprésekből, Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.

Nehéz I. rendű »AUSZTRIA« permetezőkhöz mindennemű géprész kapható. Állandó nagy raktár használt vasuti sinekből és vasgerendákból.

Ugyanitt egy jó házból való fiataloncnak felvétetik.

HIRSCH JÓZSEF

hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főtér.
Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.
Friss sertéshus, I. rendű sertés-zsirháj és zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.
Naponta saját készítésű friss virsli, kalbász, párisi és szaládé.

Legolcsóbb napi árak!

Az elhalt özv. Huppán Ferencné
házát

(Kisfaludi-utca 7. sz.) az örökösök szabadkézből eladják.

Megbizott Huppán Gyula.

Bogdán Józseftől megvett házat (Kinizsi-utca 6. sz.)

szabadkézből eladom.

Huppán Gyula.

A sümegi és a keszthelyi utban házhelynek alkalmas

föld eladó.

Bővebbet Huppán Gyula.

MILLIÓK
hasznájják
Köhögés
rekedtség, hurut, elnyálkásodás,
:: görcs, számarköhögés ellen ::
Kaiser-féle Mell-Karamellák
a »3 fenyővel«
6500 elismerőlevél orvosoktól
:: és magánosoktól. ::
Kiválóan kellemes ízletes bonbonok.
20 és 40 filléres csomagokban és 60 filléres dobozban kapható minden gyógyszerertárban és drogériában.

BORKÖVET
minden időben a legjobb napi árak mellett
vesz TACHAUER LIPÓT
Wien 2/3 Obere, Donastrasse 83.
Minták kéretnek.

STANDARD OF JAMAICA RUM GAMAGE ÉS HOLLINGUM LONDON eredeti töltése.
Tapolczi fölerakat:
POPPER GYULA CSEMEGEÁRUKERESKEDÉSE
A monarchia vezérképviselése
PEKARCK ÉS LEDERER
BÉCS. 1911.

Egy okos fej
minden alkalommal
Dr. OETKER sütőporát használja
ára 12 fillér.
Teljesen higiénikus, orvosok által ajánlott élesztőpótló. Használata által minden tészta nagyobb, lazább és könnyebben emészthetővé lesz.
Dr. Oetker-féle Vanilincukor á 12 f.
a legnemesebb fűszere minden tésztának, kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, torta, pudding és tejszín, továbbá finom vagy porcukorral vegyítve mindennemű sütemény behintésére. Pótló 2-3 cső vaniliát. Ha fél-csomag **Dr. OETKER VANILINCUKROT** 1 kgr. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk, úgy egy kitünő aromájú, teljes italt kapunk.
Dr. OETKER sütőpora és vanilincukra minden fűszerkereskedésben stb. kapható. Kimerítő használati utasítás minden csomag mellett. Receptgyűjtemény ingyen!

ARCKÉP ÉS TÁJKÉP NAGYÍTÁSOKAT
ritka szép művészi kivitelben jutányos :: áron készít ::
DOMANICKY SÁNDOR
fényképész
TAPOLCZA, (saját ház).
A polg. fiúiskolával szemben.

Egész évi hirdetések jutányos áron!

SZOLLÁR GÁSPÁR
épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárda-kert átellenében.
Készít minden e teren előforduló épületvasalást, modern takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és vaskapukat.
Elfogad szivattyus kutak fellátását és javítását, borfejtő, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető legjutányosabb árak mellett.
Állandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és permetező géprészeket. *Elfogad mindenféle mérlegjavítást.*
Osram égők a legolcsóbb áron!